PRODUCTO 2 – Proyecto de Desarrollo y Evaluación de Software Educativo 

PUESTA EN MARCHA DE UNA RED DE EMISORAS VIRTUALES RELACIONADAS CON LA COMUNIDAD EDUCATIVA DE LA SED BOGOTÁ

1. DEFINICIÓN Y OBJETIVO

Implementar a nivel de cada institución que participe en el proyecto, una   “EMISORA VIRTUAL” que emitirá (será accedida)  a través de Internet. 

Será operada por los integrantes (profesores y alumnos) de la propia institución, con sus actividades  integradas  al proceso educativo propio de cada institución, cumpliendo con los objetivos particulares y con las características académicas y lúdicas necesarias para su integración y articulación con el PEI del centro educativo.

Se dará a la comunidad educativa, la oportunidad de “aprender haciendo”, adquiriendo competencias en el área critica de las comunicaciones. 

2. FORMA GENERAL DE OPERACIÓN

2.1 Hardware Y Software.

Se utilizarán los equipos de cómputo y los espacios físicos disponibles en el aula de informática de la institución, sin que necesariamente se deban adquirir activos adicionales.

Igualmente, se trabajará  a partir del uso del software ya disponible para aspectos como:

· Manipulación de archivos de sonido: Grabar y editar voces, música.

· Generar contenido: Redactar textos, conseguir información, hacer entrevistas. 

· Gestionar la propia emisora (manejar la programación)

Se requerirá de un programa de software libre para administración de emisoras por Internet llamado “ZARA” y de una dirección IP fija para permitir el acceso desde computadores fuera de la institución.

2.2 Manejo de contenidos.

Para la operación de emisora la institución requerirá generar contenidos en las distintas áreas de interés de la institución y la comunidad educativa en áreas tales como:

· Deportes

· Noticias locales

· Servicios sociales

· Actividades de difusión cultural

· Otros

Por ejemplo, se piensa en situaciones como las siguientes:

 El profesor de literatura genera actividades que aportan información sobre los literatos que corresponden a la ubicación geográfica de la localidad, en una época determinada, a un nivel determinado:

· La emisora se convierte en un integrador de las actividades curriculares y/o extracurriculares del entorno de la comunidad educativa: alumnos, profesores, padres de familia, instituciones culturales de la localidad, 

· En una institución: Alguien hará la locución y transmisión de un partido de básquet/fútbol; un alumno entrevistará a padres de familia sobre un tema específico.

· El profesor de música/literatura asigna y rota los alumnos que se encargarán de la programación semanal alrededor de algún tema, como por ejemplo: Programación diaria sobre Mozart, en la semana de conmemoración de sus 400 de natalicio; semana del raegetón, su historia y trascendencia cultural.

· El profesor de contabilidad utiliza el manejo administrativo de emisora como un elemento de práctica en la clase.

3. SITUACIÒN ACTUAL FRENTE A REQUERIMIENTOS

Este tema será tratado específicamente en documento sobre requerimientos técnicos. Aquí mencionamos algunos puntos considerados críticos y a ser tomados en cuenta en el momento actual.

3.1 Hardware y Software.

Como ya se anotó, el software necesario o ya está disponible en la institución o es software libre que puede ser bajado de la Web. No se requeriran entonces inversiones en licencias para su uso, pero deberá hacerse provisión de los recursos y actividades de capacitación y apoyo  que garanticen su posterior funcionamiento y utilización, lo que garantizará la continuidad del esfuerzo educativo.

Hasta donde entendemos, los equipamientos existentes en las aulas de las instituciones educativas regidas por la SED, tienen las especificaciones requeridas para la correcta ejecución del software necesario parea la operación de las emisoras.

Será necesario disponer de una IP fija para que la emisora pueda ser accedida desde fuera de la institución.

3.2 Manejo de contenidos

El acopio y la generación de contenidos necesarios para el funcionamiento de la emisora, serán producto una estrategia transversal en la cual se incluirán todos los estamentos de la institución: Alumnos, profesores, órganos de control y dirección, padres de familia, siempre en relación con diferentes intereses, áreas, temáticas y horarios, con lo que configura un proceso de integración de la comunidad en general en torno al proceso educativo de la localidad.

4. ESTRATEGIA DE ÈXITO

4.1 Frente a Hardware y Software.

Deberá estudiarse e impartirse la capacitación y apoyo necesario para su correcta operación y disponibilidad, tanto en lo relacionado con el software de manejo de contenidos como con lo relacionado con la gestión de la emisora.

4.2 Frente a contenidos

Deberán definirse las condiciones que permitan la participación de todos los actores de la comunidad académica, integrados dentro de las actividades propuestas en los apartes 2.2 y 3.2.

4.3 Actividades promocionales para garantizar el éxito

El lograr implementar el funcionamiento de las Emisoras requerirá que se definan incentivos, se den las facilidades para  proveer los  requerimientos y haya una manifestación expresa y clara a nivel directivo de la voluntad y decisión de implementar este proyecto especifico, haciéndolo parte fundamental del desarrollo informático.

