NUEVOS PROCESOS Y NUEVOS OFICIOS ESPECIALIZADOS.
Nuevos procesos como producción de panela pulverizada, biodigestores, compostaje y lombricultivos y la disponibilidad de nuevos dispositivos para llevar a cabo actividades agrícolas en los cultivos como las guadañas, fumigadoras y motosierras con motores de 2 tiempos,  estan cambiados las formas de trabajo tradicional por formas nuevas de trabajo más productivas, han  implicado  la aparición de “oficios especializados” . 
Estos  oficios especializados  tienen un rendimiento más alto que las actividades tradicionales, permiten agregar mayor valor y como estan relacionadas con conceptos como tecnología, modernidad, movilidad y autonomía son nuevas alternativas interesantes para los jóvenes.
Estos oficios especializados dependen de un nuevo ambiente con opciones de comunicaciones y facilidades de transporte,  estan relacionados con la disponibilidad de motos y celulares.  Se enmarcan en nuevas formas de cultivos, de procesamiento y de comercialización,  en nuevas opciones  de mercadeo, de transporte de productos y subproductos, de  contratación de la mano de obra, de trabajo coordinado a  distintos niveles.
