Nuevo acueducto para el Fresno
15 de septiembre de 1993, Tolima 7 días

El agua será tomada de una quebrada de Herveo, porque las fuentes del municipio a causa de la desfórestación se están secando. El acueducto se entregará en seis meses.Después de muchos años de sufrir por la mala calidad en la prestación del servicio de agua, los 29.000 habitantes de Fresno por fin podrán disfrutar de un nuevo acueducto a partir del año entrante.
Su construcción se inicia en el mes de octubre, así lo dio a conocer el alcalde de la localidad, Marío Castaño Herrera.La obra, una de las más importantes para la zona y cuyo costo asciende a 1.007 millones de pesos se halla financiada en su totalidad.De un lado, 443 millones de pesos serán cofinanciados, el municipio en crédito aportará 403 millones, por recursos propios 100 millones y el departamento 28 millones.La entrega de esta obra se tiene prevista para dentro de seis meses.

La fuente de abastecimiento de agua del nuevo acueducto está localizada en la quebrada el Yarumo en jurisdicción del municipio de Herveo. Su extensión supera los 15 kilómetros desde la bocatoma hasta los tanques de almacenamiento. A la fecha, se han cerrado las licitaciones de macro y micromedidores y la internacional de tubería y obras civiles, las cuales les fueron entregadas a concesionarios diferentes con el fin de asegurar el trabajo en cada uno de los frentes.
Según el alcalde, el municipio ha estado en varias oportunidades en serias emergencias a causa de algunas fallas en la prestación del servicio y porque además, cada día las fuentes que proveen de agua a los acueductos de la zona se están secando. Por esta razón se ha optado por traer el agua desde Herveo, afirmó Castaño Herrera.
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