El Fresno si Tiene quien Trabaje por su Progreso
El Fresno tiene una posición privilegiada entre los municipios ubicados en las estribaciones de la cordillera, porque sus gentes se han preocupado por imprimirle características de especial distinción; es así como pose; tres clubes sociales que son el centro de actividad de grupos sociales que hacen honor a la región; en el campo de las obras sociales la simpática ciudad norteña está muy avanzada y de ello dan fe los siguientes organismos: La Cafetería Santa Luisa de Marllac bajo la dirección de Sor Julia, Hermana Vicentina está cumpliendo una misión encomiable facilitando alimentos a un crecido número de niños pobres, mediante los aportes de la Secretaría de Salud del departamento, la Beneficencia del Tolima y Care.
Las Damas de la Caridad sostienen un bien organizado costurero y una farmacia para destinarlos al servicio de las gentes de bajos recursos económicos mediante la venta de sus artículos a precios bajísimos al alcance de sus débiles presupuestos; mediante la colaboración del doctor Jaime González, director del puesto de salud brindan servicio médico gratuito para complementar su magnífico programa. A la agrupación de las damas de: la caridad que preside la señora Laura Cuartas de Bohórquez están afiliadas treinta damas más de un corazón magnánimo.
San Vicente. La Sociedad. de San Vicente de Paúl, nació a principio: del siglo; tiene pequeñas rentas  propias destinadas 
exclusivamente a proteger a los ancianos.

Este organismo podría progresar y mos
trar mayores actividades con la actualización de sus sistemas administrativos y si 
lograra un mayor estímulo de las en entidades oficiales. 
Albergue. infantil. El funcionamiento del Albergue Infantil está a cargo de las Hermanas de la Anunciación; allí se dá techo, alimentos, educación e instrucción a cerca de trescientas niñas víctimas del flagelo de la violencia; funcionan en la actualidad talleres para la enseñanza de tejidos, corte y confección. El propósito de sus dirigentes es dotarlo de los equipos necesarios para dar a estas alumnas una mejor capacitación que permita a esas niñas prestar mayores servicios a la sociedad.
El hospital Bajo la dirección del doctor Juan de la C Cañas funciona el hospital de caridad; tiene una excelente ubicación y una dotación más o menos satisfactoria aunque carece de servicio de: rayos X; el edificio es de construcción moderna, tiene capacidad para sesenta pacientes, catorce de ellos pensionados; funciona con un presupuesto al que aportan la Beneficencia del Tolima, la nación y el municipio; al hospital se integró el Centro de Salud en el que se adelantan campañas de vacunación, letrinaje y sanidad rural.
Con estas instituciones de beneficencia y servicio social colabora directamente la Secretaría de Salud del Departamento y su sección de Ingeniería Sanitaria para la construcción de obras de saneamiento.
