Los Administradores

Alcalde, Tesorero y Personero del Fresno y sus aspiraciones
Gustavo Galvis fue promovido recientemente por el Gobierno Departamental a la posición de Alcalde del Fresno. Con él laboran haciendo un importante equipo de servidores públicos Guillermo Gómez en la Personería y Conrado Chica en la Tesorería. En estos tres funcionarios la importante ciudad norteña cifra la esperanza de colocarse en el plano elevado a que merecidamente tiene derecho en el concierto de los pueblos del Tolima.
Ellos, con su permanente voluntad de servicio a su turno creen que durante su administración pueden lograr muchas realización con el apoyo que les brinde el concejo municipal y la colaboración permanente de la sociedad, que tanto se preocupa por sobresalir. Uno de los planes a realizar por las autoridades del Fresno y que puede aportar mayor beneficio colectivo es la construcción de la plaza ele ferias en un sitio fácilmente adaptable para que a su vez sirva como circo de toros y como centro para la realización cae, otros certámenes multitudinarios.
Este municipio agregan nuestros entrevistados, ha ganado mucho con la realización de los festivales anuales porque ellos han permitido cumplir un vasto plan de relaciones públicas atraer a muchas gentes y vincularlas al Fresno en diferentes actividades. Este año, como de costumbre, el Festival del Norte se realizará entre el 14 y el 21 de julio venidero y para ello se está coordinando la programación que debe contener una serie de actos culturales que han de ser muy seguramente la atracción de, quienes tengan la oportunidad de ser nuestros huéspedes.

Una de las tareas que va a necesitar mayor empeño y para la cual requerimos el mayor apoyo es la que ha de concluir con la dotación de un acueducto suficiente para, atender las necesidades de la población. Esta debe ser una de las más ¡ni portantes tareas a realizar y para ello, dijeron los funcionarios, no ahorraremos esfuerzos y tocaremos a todas las puertas que sea necesario para conseguir el apoyo indispensable a fin de que esta obra, tenga realización en el término más corto posible. El personero considera además que debe acometerse cuanto antes la construcción del Palacio Municipal y del matadero público. Ambas obras son de influencia vital para cuya realización el municipio demanda la ayuda del Estado. En la esperanza de lograr los auxilios indispensables se adelantará una vasta tarea ante los poderes centrales. La realidad es que el Fresno no tiene casa municipal y muchísimo menos matadero. Este último si es que así puede llamarse es el más tremendo foco de infección en cuya solución creemos que debe intervenir el servicio departamental de salud. por nuestra parte, agregaron, empeñaremos los esfuerzos que sean necesarios, para conseguir que esta obra sea una realidad. 
Las finanzas

El tesorero Conrado Chica anuncio que el municipio para presente año liquido un presupuesto de $ 1.200.000.00, que se estaba ejecutando normalmente aunque se requería una mayor colaboración de los contribuyentes en el oportuno pago de sus impuestos, porque lógica mente, esta es la base para definir la realización de las obras prospectadas por la administración municipal. Las finanzas municipales están balanceadas pero aspirarnos a que las rentas mejoren aún más para poder atender con la debida oportunidad los compromisos del municipio.
Centro Nutricional

La idea de la primera dama del departamento doña Gladys de Armel de poner En funcionamiento en los municipios tolimenses centros nutricionales adquiridos con el producto de los fondos recaudados para la Navidad del Niño Pobre ha tenido en el Fresno general acogida, de ahí que se haya ofrecido la colaboración que sea necesaria para el funcionamiento de tal centro en esta población. No obstan te existe la idea de que este organismo podría convertirse en un hospital infantil que mucha falta hace en el Fresno.

Acueductos

En el municipio se adelanta un ambicioso plan de acueductos veredales, con la colaboración de la Acción Comunal y el Servicio de Salud por intermedio de. su departamento  de Ingeniería Sanitaria, es así como en la actualidad se adelantara los acueductos de Altogrande, Providencia, Betania y Los Guayabos, acaban de terminarse los de La Aguadita y El Tablazo y en breve plazo se iniciará el de Mireya.
De la misma manera con la ayuda de la acción comunal y la Federación Nacional de Cafeteros se han construido varias escuelas rurales entre las que se cuentan las de Altogrande y La Sierra.
