Cooperativa de Fresno: ejemplo para imitar
15 de septiembre de 1993, Tolima 7 días

La multiactiva, nació como una alternativa frente a las amenazas de la broca. Sus principales socios, los campesinos de la región.
La Cooperativa Multiactiva del municipio de Fresno es un hecho. Nació como una nueva manera de hacerle frente a la broca y detener el desempleo en el municipio. Es un ejemplo de organización y gestión en el norte del Tolima, así lo afirman los habitantes de la zona.
Su sede estará ubicada en las bodegas de Almacafé de este municipio, las cuales han sido tomadas en arriendo por la alcaldía. Su operación estará coordinada por técnicos de la Umata, contratados con el Comité de Cafeteros y su objetivo es el mercadeo de los productos agrícolas que se producen en la zona, así como el desarrollo de la microempresa de la región.
El municipio, polo de desarrollo del norte del Tolima, adquirió para la multiactiva 13 máquinas de coser, una máquina para hacer bloques y una formaleta para producir tubos. Se piensa además por intermedio de la Cooperativa procesar pulpa de fruta y presentar la gran campaña de reciclaje con alumnos del bachillerato nocturno que estarán vinculados al proyecto. El 23 de octubre será el lanzamiento de la campaña de reciclaje.
Detener el desempleo
La idea de la multiactiva fue en un comienzo del alcalde de la localidad Mario Castaño Herrera, quien desde un principio prometió en su programa de gobierno, impulsar la microempresa. Pero esas eran solo ideas sueltas, dice el mandatario, hasta cuando se comunicaron conmigo el Sena y Cupocrédito. En ese momento empezó a rodar el proyecto, aseguró Castaño Herera.
"Como en Fresno existió un colegio cooperativo que fracasó, la administración municipal recogió la idea, le dio la vuelta a su objeto social, se aprobaron los nuevos estatutos y le pusimos Cooperativa Multiactiva. Así nació este proyecto que se perfila como el más importante en Fresno." dijo el funcionario.
Para los organizadores de la multiactiva, ésta simplemente será un ente facilitador, que le permitirá a sus socios, la mayoría son campesinos de la región, comercializar sus productos y buscar nuevas alternativas de siembra, que no sea solo el café. El municipio no será quien la maneje, serán sus socios, quienes se integrarán a esta con tan solo 50 mil pesos.
Según el alcalde, aunque la broca no se ha extendido totalmente en el municipio, En la zona de La Sierra y en Brisas de Gualí ya se afronta este problema.
Fondo Rotatorio de Crédito
Este fondo se creó en el Fresno con el fin de servirle de garante a todos los campesinos de la zona para ampliar la capacidad de cultivo y desarrollo de sus fincas, las cuales en su mayoría no superan las tres hectáreas. La idea, explica Castaño Herrera, es prestarle al pequeño agricultor hasta 500 mil pesos, y el municipio, mediante el convenio que tiene con Cuprocrédito y Cooperamos, facilita los aportes legales del crédito.
Con el Fondo Rotatorio, la Cooperativa Multiactiva, la rebaja del 20 por ciento en el impuesto predial y complementario a fincas brocadas y la exención de impuestos a nuevas industrias 0 microempresas, Fresno le viene haciendo cara a la broca y al desempleo.
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