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Actividades puente del 18 al 20 de Agosto
Relacionadas con la puesta en marcha del proyecto Fresno digital
1 – Recolección de fotografías y otros elementos del patrimonio cultural
2 – Taller "Herramientas para manejo de información en internet", para docentes y alumnos interesados. Sábado 18, de 2 a 6 pm.

3 - CONVERSATORIO DE FOTOGRAFÍA:  Diferentes miradas a mi ciudad, para los interesados.  Sábado 18 de 3 a 6 pm.

4 – Muestra de cine
Fundación Yuldama, hijos y amigos de Fresno

150 AÑOS DE UN SUEÑO:  FRESNO NOS NECESITA

! VINCÚLATE!

Los Invitamos a que se vinculen como miembros fundadores de la

 "FUNDACIÓN YULDAMA, HIJOS Y AMIGOS DEL FRESNO" 

mediante un aporte de  $50.000 (cincuenta mil pesos).
Fresno una ciudad digital
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Encuentro de colonias 3, 4 y 5 de noviembre de 2007

www.fresno.org.co – fundacion.yuldama@gmail.com
Portada
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Organiza Fundacién yuldama

MUESTRA DE CINE §
o

Reunién de colonias 2, 3 y 4 de 200

www fresno.org co
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El halcón maltés 

Director: John Huston (1941).
Basada en la novela del mismo nombre de Dashiell Hammett. 

El detective privado Sam Spade (Humprey Bogart) y su socio, aceptan el encargo de una muchacha que quiere averiguar dónde se encuentra su hermana, que ha desaparecido, pero todo va en pos del halcón maltés, estatua en oro macizo, desaparecida hace 400 años.

 Ninotchka
Director: Ernst Lubitsch (1939).
Basada en un musical de Broadway titulado "Silk Stockings", Greta Garbo interpreta una fría agente rusa que en un viaje a París, se enamora de un hombre, hecho que le hace cambiar por completo su mentalidad

Mad Max, Salvajes de autopista

Director: George Miller (1979).

En el futuro cercano, la bandas callejeras son las que imponen su ley sin que la policia pueda controlarlos. Cuando uno de los pandilleros más carismáticos, el Jinete Nocturno, fallece, la banda decide vengarle, pero subestiman a Max (Mel Gibson), quien se embarca en búsqueda de venganza cuando su familia es asesinada.
Los diez mandamientos

Director:  Cecil B. DeMille (1956)

Narra la vida de Moises, interpretado por Charlton Heston y a través de ella nos muestra el Egipto de la época y la vida de los Israelitas. Todo un clásico del genero, considerado por los críticos de todo el mundo como pieza de culto.
Verano del 42

Director: Robert Mulligan (1971)

El protagonista recuerda con nostalgia aquel verano en una isla, cuando se enamora de una viuda (Jennifer O’Neill) mucho mayor que él y empieza a conocer el sexo y el amor.
Romeo y Julieta

Director: Baz Lurhmann (1996)

La clásica historia de amor de dos adolescentes (Leonardo di caprio y Claire Danes) que pertenecen a dos familias enfrentadas, es presentada en la época moderna, logrando mostrar la vigencia de la obra de Shakespeare.  
Pelicula infantil
Título a definir
Espectáculos y cinematógrafo en el Fresno

Las primeras proyecciones de cine de que se tenga noticia en el Fresno ocurrieron en 1923 en el “Cinema Olimpia”, empresa del Señor Villegas(¿¿) con la película “Guerra a muerte”, según el periódico local “ El Liberal del Norte” de julio del mismo año. 

En el mismo año 23, se informa sobre el espectáculo de magia a cargo del Mago Calderet realizado en el Teatro Calderón posiblemente ubicado en la Calle de Tarroliso, en el cual se desarrollaron además actividades de cine. Otra sala, propiedad de D. Julio Chávez, reconocida como Patio-circo o Circo-Teatro Chaves, en Agosto de 1923, contó con espectáculos de boxeo y de corridas de toros: 

Aparece luego el Teatro Colombia fundado por D. Carlos Cuartas Duque en el mismo lugar, en que se continuó luego por sus hijos José Anatol, Ismael y Luis Alberto Cuartas Lastra. La tertulia familiar recordaba que en la época del cine mudo,  mientras se proyectaba  la película, detrás del telón se instalaba un grupo de música de cuerda que acompañaba la “función”. Hubo igualmente un personaje del Fresno que, durante el intermedio para el montaje del segundo carretel de la proyección, distribuía vino y galletas entre sus familiares e invitados.

A principios de los años cincuenta la vieja sala fue remodelada adquiriendo la estructura que aún se conserva. La propaganda del cine se hacía en carteleras ubicadas en las esquinas más concurridas de la localidad y se complementaba con el pregón a cargo de Marco Velandia quien con una bocina, formada con la corneta de una vieja vitrola, anunciaba, de viva voz, en las principales esquinas del pueblo la película del día y sus características.

El Teatro Colombia tuvo también carácter multifuncional, siendo, en ocasiones, pista de patinaje en los años treinta, circo de toros de casta traídos desde Bogotá  y sitio de representaciones artísticas de personajes como el célebre Campitos a finales de los años cincuenta, grupos transeúntes de música o sede de veladas locales con participación de actores locales  intérpretes de zarzuelas, pequeños sainetes o desfiles de modas. 

A finales de los años ochenta, el Teatro a cargo de Doña Laurita Cuartas García se clausuró por el impacto de las nuevas modalidades de la TV y de los sistemas digitales. 
