Nuevos oficios  relacionados con el uso en los cultivos de café y  asociados de nuevos equipos que permiten mayor productividad.
La generalización del uso  de nuevos equipos que utilizan motores de 2 tiempos permitiendo mayor productividad, en  los cultivos de café y  asociados,  estan cambiados las formas de trabajo tradicional. 

Estas nuevas formas  de trabajo estan configurándose como  “oficios especializados”. La operación de estos  ofrece nuevas oportunidades  como operarios, y como los motores de 2 tiempos son relativamente sencillos y su mantenimiento no exige herramientas costosas, ofrecen oportunidades  como mecánicos encargados de su mantenimiento.
En general estos  oficios especializados  tienen un rendimiento más alto que las actividades tradicionales, permiten agregar mayor valor y como generalmente se asocian a un celular y una moto se  relacionan con conceptos como tecnología, modernidad, movilidad y autonomía. Serían alternativas interesantes para los jóvenes que terminan secundaria en las zonas rurales.
En el caso  de  equipos como,  guadañas, motosierras, fumigadoras, hoyadoras se relacionan con cambios en las formas de cultivos. En el caso de las motos, estas estan promoviendo nuevas opciones en  comercialización,  en  mercadeo, en transporte de personas, productos y subproductos.  Cuando se asocian con celulares estan permitiendo nuevas formas de trabajo coordinado a  distintos niveles y  cambiando las formas tradicionales de  contratación de la mano de obra.

