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ALGUNAS EJEMPLOS  PARA APOYAR CON WIKIPEDIA EL APRENDIZAJE   WAYUUNAIKI -  PROFESORA YAJAIRA 
 MODULOS DE TALLERES Y ACTIVIDADES EN WAYUUNAIKI 6 A 11 INSTITUCION EDUCATIVA INDIGENA N° 2 
GRADO: SEXTO 
TEMA 2: EL WAYUNAIKI (filiación lingüística hablantes y dialectos) CONCEPTUALIZACION: El wayuunaiki ha sido clasificado como perteneciente a la familia ARAHUACA ARAWAK, que es la más extendida e importante familia lingüística de la América del sur. El wayuunaiki, junto con el lokono, el llamado caribe insular y el paraujano, forma parte de un conjunto de lenguas cercanamente relacionadas, a su vez dentro del grupo Maipure Norteño del arahuaco. 
Encuentras más información sobre este tema visitando en la Red Wayuu Digital  Wikipedia,  busca los términosWayuunaiki,  arhuacos y lenguas arahuacas
TEMA 4: LINGÜÍSTICA APLICADA 
CONCEPTUALIZACION: La lingüística aplicada es una rama de la lingüística cuya meta es la aplicación de las teorías, métodos y conocimientos propios de la lingüística a la resolución de problemas diversos en los que está implicado el uso de la lengua; en otros términos, se interesa por las aplicaciones de la lingüística en otras áreas de la experiencia humana. 
En la Red Local puedes revisart el  Diccionario Básico Ilustrado “ WayuuDicionariot_45801” ,  revísalo y familiarízate con el. Puedes recurrir a el cuando necesites aprender nuevo vocabulario o hacer traducciones de Wayuuniki al Español o del Español al Wayuunaiki.
ACTIVIDAD: 1. ¿Qué otros textos bilingües conoces? Dibújelos y escribe los nombres de los autores. 
En la carpeta WAYUUNAIKI/ESCRITA encuentras varios textos y archivos multimedia en Wayuunaiki, ...
GRADO: SEPTIMO 
TEMA 1: CLASIFICACION DE LOS FONEMAS 
Teniendo en cuenta que el Wayuunaiki es una lengua de tradición y transmisión principalmente oral, puedes entender la importancia de este tema a través de una narración, te invitamos a que visualices un video en el cual escucharás un texto muy bien vocalizado. 
Lo encuentras en la Red Wayuu Digital en CONTENIDO INSTITUCIONAL/CARPETA DOCENTE en la carpeta de la profesora Yajaira.  ( propongo por ahora COMO EJEMPLO el video de la profesora Yuzmery)
GRADO: NOVENO 
TEMA: ESTRATEGIA DE RECOPILACION Y PRODUCCION DE ALGUNOS GENEROS LITERARIOS WAYUU (CUENTOS – FABULA – LEYENDA – MITOS – ADIVINANZAS - HUMOR) 
PROPOSITO: Producir textos escritos que evidencie el conocimiento que ha alcanzado acerca del funcionamiento de la L1 en situaciones de comunicación y el uso de las estrategias de la producción textual. 
TALLER 
2. Sistematización
Opcional:  Utilizando tu celular graba,  en formato de audio o de video, con  los mayores de tu familia o en tu comunidad un relato tradicional o un mito. 
Transcribe este relato o mito  a un texto en Wayuunaiki, el archivo de texto correspondiente súbelo a la RWD

GRADO: 10 
TEMA: GENEROS LITERARIOS PROPOSITO: clasificar las obras literarias wayuu de acuerdo a sus géneros literarios 
ACTIVIDAD 1. SELECCIÓN Y RECOPOLACION DE LAS OBRAS LTERARIAS WAYUU 
Se podrían utilizar ejemplos de los títulos en la carpeta  LITERATURA/WAYUU/ENWAYUUNAIKI ….
