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COMO APOYAR  LA ENSEÑANZA DEL WAYUUNIKI 
El aprendizaje de wayuunaiki  fué uno de los temas identificados como prioritarios al principio del proyecto Wayuu Digital.
Sobre este tema se adelantaron actividades y se podrían considerar las siguientes opciones:
-  Archivos multimedia - videos, textos acompañados de audios
-  Términos básicos wayuunaiki, versiones  html y apk.
- Uso de wikipeetia en la enseñanza del wayuunnaiki
  Uso de  videos, audios y textos  para este fin
- Utilizar videos y audios con o sin texto acompañante para apoyar aprendizaje del Wayuunaiki. 
-  Familiarizarse con  la escritura de textos en Wayuunaikki  utilizando  videos en Wayuunaiki con subtítulos en Wayuunaiki y textos en Wayuunaiki acompañados del audio respectivo.
-  TÉRMINOS BÁSICOS WAYUUNAIKI html apk
….  neologismos  permitirán proponer a los estudiantes la utilización de estos términos en la materias respectiva …. 
-  ….   en el caso de los términos tradicionales podrían utilizarse  en aquellas materias como cosmovisión Wayuu y Wayuunaiki donde sean pertinentes y en el caso de los saludos proponer su utilización durante la permanencia en la institución ….
USO DE WIKIPEETIA EN LA ENSEÑANZA DEL WAYUUNNAIKI
Wikipeetia, la Wikipedia en Wayuunaiki permite dar contenidos de referencia en Wayuunaiki para que sean revisados por los estudientes,  alli estan  disponibles  textos de diferente nivel de dificultad para la lectura que permiten al docente  crear actividades donde el estudiante tiene la oportunidad de leer textos en Wayuunaiki de diferentes grados de complejidad ….
Adicionalmente la Wikipeetia, por la herramienta utilizada Mediawiki, permite el manejo no solo del texto sino también de audio y video.  De esta forma el estudiante puede estar expuesto simultáneamente a texto y audio.  Varios de estos textos tienen un video o un audio acompañante.
Un uso más complejo pero con mayor impacto en el usuario  de la Wikipeetia es la posibilidad de editar contenidos offline,   los interesados en la edición pueden hacerlo localmente, en esta forma queda disponible localmente y puede ser circulado para incluirlo en otras versiones de Wikipeetia en otras sedes. 
